



1月19日,人们在英国伦敦的户外餐区用餐。

## 英国“死亡货车案”共犯在比利时获刑

比利时布鲁日地方法院19日做出判决,判处2019年英国埃塞克斯郡货车惨案20名共犯1年至15年不等有期徒刑。其中,获刑最重的越南籍公民武文洪同时被处以92万欧元罚款,另有230万欧元的财产被没收。

2019年10月23日,英国警方在英格兰东南部埃塞克斯郡一工业园区一辆集装箱货车里发现39具遗体,后确认遇难者均为越南公民。调查发现,集装箱来自比利时。

此后,比利时警方在安德莱赫特区发现了两处曾藏匿这批非法移民的窝点。2020年5月,警方成功捣毁以武文洪为首的偷渡团伙,该团伙至少向英国运送了130名非法移民。

经多国协作,这个长期利用英吉利海峡偷运非法移民、牟取暴利的团伙中一些重要成员相继落网。英国已于2021年1月判处4名涉案人员13年4个月至27年不等有期徒刑。此外,至少4名涉及此案的嫌犯于2020年9月在越南因“筹划和进行非法移民中介”被判刑。

## 默克尔婉拒联合国工作邀请

德国前总理安格拉·默克尔的办公室说,默克尔上周婉拒了联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯发出的工作邀请。

德新社19日援引默克尔办公室发表的声明报道,默克尔上周与古特雷斯通话时婉拒了这份邀请。

多名联合国消息人士透露,古特雷斯直接向默克尔发出邀请,请她领导一个由前国家元首或政府首脑参与的咨询委员会。这一委员会去年年底由古特雷斯牵头创建,主要负责确认哪些全球公共产品及涉及人类共同利益领域的治理水平亟待提高,并提出改进建议。

默克尔现年67岁,去年12月卸任德国总理一职,结束16年执政生涯。德国联邦议会在她退休后仍保留她的办公室。她的助理贝特·鲍曼上月透露,默克尔正着手撰写政治回忆录,预计两三年成书。

## 女童疑渡美墨界河溺亡

墨西哥搜寻人员在位于墨西哥与美国边界的里奥格兰德河打捞出—具女童遗体,怀疑她渡河前往美国时溺水身亡。

法新社19日援引墨西哥国家移民局消息报道,遇难女孩据信来自委内瑞拉。美国边防巡逻队先前通知墨方,一名穿红色外衣、牛仔裤和白袜子的儿童涉水前往美国时失踪。墨方随即搜寻,18日在里奥格兰德河经墨西哥科阿韦拉州阿库尼亚城的河段发现女孩遗体。

据英国《每日邮报》报道,这名女孩名为维多利亚·卢戈,年仅7岁。当时,她拉着母亲的手随—群委内瑞拉人试图渡河进入美国,被急流冲散后失踪。

墨西哥国家移民局对女孩不幸遇难表示“遗憾”,重申其“保护民众的承诺”,特别是关注未成年人等弱势群体。

据美国媒体报道,2020年10月至2021年9月的2021财年年度内,美国执法部门在美墨边境逮捕非法移民约170万人次,刷新2000财年创下的纪录。其中,多数人来自中美洲或南美洲。许多人渡河时遇难,包括多名儿童。

美国政府2019年初开始实施所谓“留在墨西哥”政策,以阻止中美洲国家等地移民经墨西哥前往美国。

去年12月,一辆满载偷渡客的货运卡车在墨西哥南部恰帕斯州翻车,至少55人死亡、上百人受伤,其中多数是前往美国的中美洲国家移民。

本版稿件文图均据新华社

# 英国宣布将结束应对奥密克戎“B计划”

英国首相鲍里斯·约翰逊19日宣布,将于下周全部结束此前为应对变异新冠病毒奥密克戎毒株而启动的《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,即后备计划。

约翰逊当天在议会下院宣布,英格兰地区将不再要求民众戴口罩或居家办公,新冠疫苗接种证明等也不再成为进入人员聚集场所的强制要求。此外,从3月24日起,将不再强制新冠

检测阳性人员自我隔离。

约翰逊同时强调,疫情还没有结束,感染奥密克戎毒株“并非对每个人都是温和的疾病,尤其是如果你还没接种疫苗的话”。

英国卫生大臣赛义德·贾维德表示,英国将于春季出台如何与新冠病毒共存的计划。

去年12月8日,英国政府宣布英格兰地区启动进一步防疫限制措施,即《应对新冠疫情:

秋冬计划》B计划,其中内容包括在剧院、电影院等多数室内公共场所必须戴口罩等。随后,威尔士、北爱尔兰和苏格兰也收紧防疫措施,以应对奥密克戎毒株快速传播。

去年9月14日,英国政府公布包括A、B两个计划的《应对新冠疫情:秋冬计划》,一旦新冠病例数上升的“合理”风险导致英格兰国民保健署面临“不可持续的压力”,政府将启动B计划。

# 拜登说句“大实话”乌克兰“惊了”

美国总统约瑟夫·拜登19日承认,北大西洋公约组织内部就如何应对俄罗斯意图“入侵”乌克兰存在分歧,美国及盟友将根据“入侵”程度做相应回应,但如果对俄方实施经济制裁,美国及盟友也会自受其害。

乌克兰方面对拜登的话“感到震惊”。

## 是否“入侵”靠“猜”

执政一周年之际,拜登在白宫召开记者会,持续将近2小时,谈及国际和国内议题。

就西方声称的俄罗斯企图“入侵”乌克兰,拜登表示,他不确定俄罗斯总统弗拉基米尔·普京是否已经下定决心。“我不是十分肯定他明确自己将做什么,”拜登说,“我猜他将进入(乌克兰)。”

乌克兰、美国和北约称俄方在同乌克兰接壤的边境地区集结重兵,意图入侵。俄方坚决予以否认,强调国家安全受到北约威胁。

拜登说,将根据俄方是“小(规模)入侵”还是“真的动用他们在边境集结的重兵”采取相应对策。如果是后者,俄方将面临“一场灾难”。他表示,相信普京无意打一场“全面战争”。

拜登再次威胁俄方,一旦“入侵”乌克兰,将面临严重后果,包括来自美国及其盟友的严厉经济制裁。

只是,拜登坦承,具体采取何种应对措施,北约内部有分歧。“我们要使北约所有成员步调一致,这很重要,我在这方面花了很多时间,”他说,“北约内部有分歧。”

美联社19日报道,虽然美国及其盟友都表示会对俄方采取强硬措施,但具体如何做,却是各有盘算。比如,美国和英国向乌克兰提供武器,但德国似乎不愿与直接军事援助沾边,以至于英国一架飞机17日向乌克兰运送武器时,绕过了德国领空。

报道说,美国的欧洲盟友中,没有一个国家的领导人公开谈论具体制裁形式;制裁俄方时,欧洲联盟先前通常与美国、英国等盟友一致行动。

多家媒体先前报道,制裁措施可能包括禁止俄方使用环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统,继而把俄罗斯隔绝于全球金融体系外。

不过,拜登承认,如果对俄方采取经济制裁,美国和欧洲国家的利益会遭反噬。“对(俄方)美元交易等采取严厉制裁,将对美国有负面影响,对欧洲经济也如此。”

拜登认为“有可能”近期与普京再次对话,商讨如何缓和紧张局势。他与普京去年已经对话三次。

拜登在记者会上说,普京在先前对话中提出两点要求,即“乌克兰永远不会成为北约的一

部分”和北约方面“不在乌克兰部署战略武器”。

拜登表示,就后一项要求,双方可以找到某种解决方案,而乌克兰近期加入北约的可能性“不太大”,原因是“乌方在民主等问题上还有很多需要做”。

## 乌克兰官员表“震惊”

美国有线电视新闻网(CNN)评论道,拜登的讲话暴露北约内部分歧,以及他就如何应对俄方“入侵”面临的困境,缘由是俄罗斯与美国的主要欧洲伙伴之间经济联系仍然紧密。

乌克兰方面对拜登的讲话表达不满。一名不愿公开身份的乌克兰官员说,拜登区别对待不同“入侵”程度,暗示不会针对“小入侵”实施制裁,乌克兰政府“震惊了”。

按照这名官员的说法,拜登的话等同于给俄军“开进乌克兰亮了绿灯”。一些美国共和党国会议员也立即抓住话柄攻击拜登。

白宫方面迅速回应。新闻秘书珍·普萨基发表声明,称拜登明确告诉普京,“任何俄军部队越过乌克兰国界”都属于入侵,俄方将面临美方及其盟友“迅速、严厉和一致的反应”。

她说,如果俄方以“网络攻击和准军事战术”等方式“入侵”,也将面临“果断、对等和集体的回应”。